

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION
Escaleras de S. Martin, núm. 8,
segundo.

Domingo 5 de Octubre de 1884.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 550.

GRAN ECONOMÍA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA,
CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETC., ETC.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO.

SALTO (REPÚBLICA DEL URUGUAY).

ALIMENTO EL MAS SANO, NUTRITIVO Y ECONÓMICO.

PREMIADO CON GRAN MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1882 Y CON MEDALLA DE PLATA
EN LAS DE BLOIS Y DE AMSTERDAM DE 1883.

El CALDO CIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos del Uruguay, dá instantáneamente y sin preparacion alguna el mejor caldo que puede apetecerse: y á diferencia de los demás caldos y extractos usados hasta el dia, el CALDO CIBILS es de un sabor exquisito.

Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de Paris, Bruselas, Berlin y otras capitales europeas, lo mismo que por las Ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones.—Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas delicadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familias.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo.

Con este exquisito CALDO preparanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—A cada frasco acompaña un prospecto.

Depósito: Botica del Dr. AMETLLER.—GERONA.



NO EQUIVOCARSE

Con el nombre de COLONIAL se ven de una IMITACION de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPANIA COLONIAL de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se reconoce por las dos PALABRAS «COMPANIA COLONIAL» que figuran SIEMPRE JUNTAS en la cubierta y por el adjunto SÍLLO de ÁNCORAS MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPANIA COLONIAL.

DOS DISCURSOS

Hé aquí íntegros los que pronunciaron en la reunion del *Círculo de la Izquierda* nuestros distinguidos correligionarios y respetables amigos los Excmos. señores general Lopez Dominguez y Linares Rivas.

El señor Lopez Dominguez: Señores, mis amigos y correligionarios: No esperéis que pronuncie un discurso; ni siquiera pienso hacer una de esas declaraciones políticas de

trascendencia que van á sorprender al público de Madrid y á la España entera, segun los periódicos han dicho estos dias. Vengo única y exclusivamente á dirigiros un fraternal saludo, como soldado consecuente de la izquierda liberal. Soy, señores, de los que no desmayan, y por esto, cuanto más se combate á la izquierda, más fuerte me siento para defenderla. (Aplausos.) Porque la izquierda vive y vivirá, á pesar de todos los ataques y de todos los medios de que se echa mano para hacerla desaparecer. Si está muerta la izquierda, decidlo vosotros. (Voces: No, no). No, no puede estarlo; si los hombres que aquí nos encontramos desapareciésemos, la izquierda viviria, por que sus principios son eternos y viven más que los hombres ó partidos que los defienden y practican.

Yo, señores, me uní á la izquierda cuando su ilustre jefe publicó el programa de la misma en la carta de Biarritz, y cuando ese programa se desarrolló, yo tuve el honor de exponerlo en el Congreso. Desde entonces acá no he variado ni un punto ni una coma de lo que dije. (Muy bien).

Señores, ¿es que vosotros, hombres dignos, estimáis que existe alguna diferencia entre aquel discurso y el último pronunciado en el Parlamento? (Voces, no, no). No, no exis-

ten sino para aquellos que pretenden hacer desaparecer los cimientos fortísimos de nuestro partido.

La izquierda nació diciendo que venia á restablecer la Constitucion de 1869, y dijo al aparecer que en esta Constitucion habian de introducirse ciertas y determinadas reformas que se acordaron. Pues bien, ese programa, tal como nació y como se dijo entonces, lo sostenemos hoy.

No ha habido más que un momento de crisis, que ya he explicado en otra ocasion y repeliré en breves palabras.

Llegó un momento, señores, en que, por la desgracia de otros hombres y de otro partido, fuimos llamados al poder, y entonces la izquierda dió pruebas de no ser intransigente, á la vez que de no variar en nada, diciendo: «Para conciliar y reunir á todos los hombres liberales de buena fé, nosotros prescindimos de restablecer la Constitucion de 1869, acudiremos á la legalidad vigente, y solamente llevaremos á la Constitucion de 1876 todos los principios democráticos que estando en la del 69 no se hallen consignados en aquella; pero entendiéndose que estos principios democráticos eran los defendidos en 1869 con las reformas que de antemano se habian indicado.»

Por consiguiente, no ha habido ninguna disidencia en mi último discurso, y esa última circular, suscrita por nuestro ilustre jefe, no es más que la confirmacion del programa que se desarrolló en Biarritz, y que es hoy credo y sustancia de la izquierda liberal.

Yo no añadiré una palabra más á esto: el que no quiera entenderlo que no lo entienda, pero conste que los hombres de la izquierda lo han entendido perfectamente y saben cual es su objetivo. (Aplausos).

El que quiera buscar subterfugios vaya donde le plazca; nosotros estamos aquí muy bien. (Aplausos).

Se ha censurado la última circular del partido, porque habla mucho de política y nada del programa; pero yo me permito decir que aquella era la realizacion de un acto político, y

por tanto solamente de política podia hablarse en ella, que respecto á su programa, ya estaba dicho y expuesto en el Parlamento. Donde quiera, pues, que se presente una reforma necesaria en la Administracion en general y conforme á nuestros principios democráticos, allí estará la izquierda para defenderla y apoyarla.

La prensa ha anunciado que algunos hombres de la izquierda, y entre ellos el que tiene la honra de dirigiros la palabra, proponíanse hacer un viaje á provincias, y como aquí se dá cierto sentido á todo, aun á lo mas insignificante, yo digo que no desisto de este viaje; pero que mis propósitos no son ir en busca de vanos alardes de popularidad ni levantar la opinion en nuestro apoyo, sino que lo hago como lo hacen los hombres públicos en todos los países, para enterarse en las provincias y en los pueblos de cuales son las verdaderas necesidades del país. (Aplausos.)

Si la izquierda ha tenido bajas en sus filas, siempre dolorosísimas, conste á todos y al país que no es la culpa de la izquierda, porque de cuanto ha dicho antes no ha variado un punto de su propósito. Yo lamento las separaciones de queridos amigos; pero que no se diga que la izquierda es un estorbo para nada ni para nadie; que no se diga que perturba al país y se opone á la conciliacion, no; la izquierda quiere que todos los liberales se unan bajo un haz comun y ante el enemigo comun, pero quiere unirse con sus principios, con sus antecedentes, con su honra, con su dignidad. Nosotros no nos oponemos á transacciones; pero queremos que no padezca nuestro dogma, que es nuestra honra, porque no ha ocurrido nada, no han sobrevenido circunstancias que hayan variado ó hagan necesario variar nuestra doctrina. Unámonos, sí, los liberales, para combatir á los conservadores; pero no dejemos, como lana en zarzas, los principios, que son el credo del partido.

Así, pues, la izquierda es un partido democrático, liberal, gubernamental, que de un lado se aparta de

ciertos ideales que pueden llegar á ser la anarquía, y de otro no se asusta ni teme á la libertad, porque asustándose y temiéndola es como se suele ir á la reaccion. Por consiguiente, lo que la izquierda quiere es que se gobierne desarrollando en el país todas las libertades posibles dentro de la monarquía constitucional de D. Alfonso XII.

Es, pues, necesario continuar con firmeza en esos principios, que son los eternos de la justicia y del derecho, y no importa que seamos atacados. De mí sé decir que, á medida que veo la izquierda mas combatida, cuanto mas cercenadas se ven sus filas, yo la siento mas viva y encuentro al par, dentro de mí más fé, más amor, hácia la izquierda liberal. (Grandes y prolongados aplausos).

El señor Linares Rivas: No conozco, señores, conato de discurso más innecesario que el que voy á tener el honor de dirigiros, porque, despues de hablar mi digno amigo el general Lopez Dominguez, parece inútil añadir una sola palabra más.

Lo he dicho muchas veces, y tengo una satisfaccion en repetirlo. De tal manera estoy identificado con lo que piensa, quiere y hace el general Lopez Dominguez, que yo no se ser mas que su eco. Voy, pues, á serlo aquí, aunque sin poder emular su elocuencia y habilidad.

No tengo ya, señores, ningun género de entusiasmos, los he perdido todos; pero esto, lejos de ser un mal, es un grandísimo bien, porque me permite en todo pensar y meditar, y meditando y pensando con calma y frialdad sobre lo que es la izquierda, veo claro el porvenir; que si me dejara arrebatado del entusiasmo, tal vez lo viera demasiado oscuro.

El general Lopez Dominguez lo ha dicho: «La izquierda está hoy como el primer día estaba, no ha variado;» y yo, sin ser profeta, diré más: no variará, porque la izquierda no ha tenido infancia, ha nacido madura y viril, aprovechando las lecciones de la esperiencia, y ha venido á resumir todo lo que hay de satisfactorio y útil y grande en la libertad y todo lo que hay de indispensable y necesario en las esferas del Gobierno. Por eso suscita tantas rivalidades; de unos, que quisieran verla caminar hácia la demagogia, y de otros, que quisieran verla tan destemplada que no fuese viable, que no contara con ninguno de los principios indispensables en toda sociedad para la necesidad de vivir.

El general Lopez Dominguez lo ha dicho; él hizo el primer discurso cuando la presentacion de la izquierda en el Parlamento español; él hizo el último en su defensa, y entre uno y otro no hay diferencia: nosotros queremos llevar á la Constitucion del 76 los principios democráticos de la del 69; y queremos tambien robustecerla con todos los principios de gobierno para que las turbas y las pa-

siones se moderen ante lo que es preciso para la gobernacion del Estado.

Yo creo que en todo esto nos hallamos conformes y que todos permaneceremos indiferentes y frios, pero firmes, ante las adulaciones de los unos, los improperios de los otros y las asechanzas de todos; permaneceremos firmes, á pesar de todas las mermas que ocurran precisamente ahora que no estamos en el poder, porque cuando en él se está no es cosa de abandonarlo; permaneceremos firmes é invariables para llevar á las esferas del Estado y de la libertad todos nuestros principios y propósitos.

Si dentro de todo esto es posible una transaccion, nadie será un obstáculo para ello, pero no cejaremos en nuestros principios y en nuestros propósitos, que despues de todo son los mismos que hemos sostenido los que hoy aparecemos tan separados. Así, pues, si las exigencias de las circunstancias y de los partidos nos hicieran unirnos, siempre seria sin abandonar nuestra bandera.

Me siento, pues, dando las gracias por vuestra benévola atencion y dirigiendo un cariñoso saludo al veterano ilustre de la libertad, el señor duque de la Torre. (Grandes aplausos.)

El señor Becerra: No sé, á la verdad, lo que decir, porque como todos pensamos lo mismo, sucede que expresado por uno nada más podemos hacer que repetir el mismo pensamiento. Por esto, despues de haber hablado mis amigos los señores Lopez Dominguez y Linares Rivas, no puedo hacer más que repetir lo que os he dicho otras veces: la izquierda, si sabe cumplir con su deber y sostenerse con calma y energía, andará su camino, pero necesita no apresurarse; ni impaciencias ni desmayos, ni seducciones cortesananas, ni seducciones populacheras. (Aplausos).

La izquierda es atacada por todos los partidos; yo me alegro, porque cuando se la ataca y quieren desbaratarla es que se la teme, y se la teme, no solo por su número, sino porque tiene razon.

A la izquierda se la ha declarado muerta en diferentes ocasiones; yo á esto no tengo que decir más que aquellos conocidos versos:

*Los Juanes que vos matais
Gozan de buena salud.*

La izquierda quiere lo que desean y tienen todos los pueblos libres.

Nosotros pretendemos unir la tradicion con la libertad, y si no pudiéramos conseguirlo siempre habríamos eliminado un error, y con esto presentábamos un servicio á la patria.

En cuanto á las mermas que podamos tener, aunque siempre es doloroso separarse de los amigos que han recorrido con nosotros parte del camino, recuerdo hoy, á este propósito, que allá cuando las nebulosas forman los mundos solares y siendo parte de un todo armónico, á veces alguna

queda errante andando de un lado para otro, sin fijarse y sin formar en aquel mundo y sin prestar, por consiguiente, servicio alguno. (Aplausos)

La circular de nuestro ilustre jefe es un aviso nada más, porque nada tiene que decir, puesto que al ataque que se nos dirige de que no vivimos, probaremos que sí, como aquel probaba el movimiento andando, es decir, viviendo.

Es preciso enseñar al pueblo y á nuestros correligionarios sus derechos, y es preciso que esto se ejerza siempre con la lealtad y con la dignidad propia de los hombres libres y para los pueblos libres; pero cuando esto no se puede hacer, cuando esto no se consiente que se haga, impidiéndolo por la fuerza, entonces no es digno tambien el pueblo que no acude á los medios necesarios y oportunos en tales casos. (Aplausos.)

Claro está que hemos de velar por ese pueblo que trabaja y sufre y el cual, si todas las demás clases desaparecieran bastaria para renovar y reconstruir la patria; justo es que en cierto modo se le indemnice ya que tanto se le exige, y puesto que tanto tiempo se le ha tenido en la ignorancia, nuestro primer deber será la escuela y enseñarle á ser soldado y ciudadano; soldado, porque el ejército no ha de ser de un partido sino de la patria cuya primera necesidad es la de la independencia, y la escuela porque debe atenderse con preferencia á la enseñanza no solo á la primaria, obligatoria y gratuita, sino á la superior.

Quizá no lleguemos á conseguir nuestros propósitos, pero nunca cejaremos en el camino emprendido y en último término seremos el roble que el huracan rompe, nunca la caña que se dobla, y si alguna vez, por flaqueza de la naturaleza humana, pudiéramos ceder en nuestras aspiraciones, en vosotros encontraríamos quien nos recordara nuestra obligacion y diríamos: «Patria y libertad, cumplamos con nuestro deber, y húndase el cielo.» (Grandes aplausos.)

El señor Dávila: Empiezo por saludar á todos los jefes del partido y rendirles un tributo de gratitud á nombre del Círculo.

Nosotros afirmamos la existencia de la izquierda como un partido gubernamental, y al hacerlo afirmamos nuestros principios. Frente, pues, á los demás partidos, así monárquicos como republicanos, aparece el nuestro, que ha recogido la bandera de la libertad, abandonada por quien la tremolaba, para consolidar con ella la paz en nuestro país y desarrollar los gérmenes de vida de esta patria tan grande como desgraciada. (Aplausos.)

Hemos de proponernos, pues, como fin, la justicia, como guía, la idea, el desinterés por móvil, y como línea de conducta respecto á nosotros mismos la disciplina mas perfecta; respecto á las agrupaciones afines la

tolerancia y emprender con ellas tratados de inteligencia.

Y despues de una gran confianza en nuestros autorizados jefes, hemos de tener seguridad en el éxito de nuestras ideas y esperanza grande en el porvenir. Debemos luchar día por día, hora por hora á las órdenes de aquellos, que cada uno cumpla con su deber, pues respecto á mí permaneceré firme siempre en el puesto que me habeis confiado.

Saludo pues el nuevo día que comienza, y os invito á que digais conmigo: ¡Viva la patria! ¡viva la libertad! ¡viva el rey! (Grandes aplausos.)

CACHOS.

Hace ya algunos días que los periódicos madrileños de la situación, vienen hablando con tanta insistencia de rumores que circulan en la villa del Oso y el madroño sobre casos habidos en Barcelona, que no parece sino á que alguien le convendría fuesen verdad.

La prensa barcelonesa ha venido negando siempre tal cosa, dando minuciosos detalles de aquellas muertes que los periódicos ministeriales decían suponerse casos, pero estos colegas seguían en sus trece hasta el extremo que *La Epoca*, más atrevida, dió por seguras ciertas invasiones y defunciones. Y como esto pasaba ya de castaño oscuro, el presidente del Círculo Mercantil de Barcelona telegrafió al señor Prast, presidente del Círculo de la Union Mercantil de Madrid, lo siguiente:

«Suelto periódico *La Epoca* dice siete invasiones y cinco defunciones Barcelona. Lo negamos rotundamente. Convendría lo desmintiesen periódicos madrileños, pues estas falsas alarmas solo sirven para acabar de aniquilar el país.—Pedro Pascual.»

Ya lo oye *La Epoca*, sus falsas noticias solo sirven para acabar de aniquilar el país.

Que, despues de todo, es para lo único que se pintan solos los conservadores.

El corresponsal de *La Correspondencia* en la Granja, ocupándose del Consejo de ministros celebrado el martes último, le dice con aquel optimismo peculiar al órgano de todos los gobiernos, que los ministros no se ocuparon de política porque no hay cuestiones pendientes; ni trataron del asunto Silvela, porque no hay tal asunto; ni el embajador de París ha presentado su dimision; ni hubo des-acuerdo al examinar las disposiciones sanitarias del señor Romero Robledo, porque los ministros están mudos como una piña; ni se habló del estado precario del Tesoro, porque todo marcha muy bien, perfectamente bien....

Y tanto como marcha bien, que el gobierno piensa enviar á Cuba un millón de duros para atender á sus necesidades más urgentes.

Un millón que no tiene, pero que se lo prestará el Banco de España.

Para que se vea si es floreciente el estado del tesoro....
Del Banco de España.

Un colega dice que el gobierno ha conmemorado el aniversario de la Revolucion, denunciando periódicos. Por lo menos, las víctimas se cuentan esta vez á pares, y son *La Española Liberal*, *La Reseña* y *El Cullerot*, (éste además 500 pesetas de multa) de Alicante, *El Cáustico*, de Almería, *El Zorrillista*, de Madrid, *El Bajo Ampurdán*, de San Felio de Guixols, y *El Pueblo Catalan*, de Barcelona. Total 7.

Como se vé, los conservadores se despachan á su gusto. Pero lo más sensible no es ésto, sino que cuando mandan los liberales no saben acabar con la prensa corservadora en ocho dias.

Hágase así una vez siquiera, pero con multas de 500 pesetas, y á buen seguro que luego en el poder, no vuelven los conservadores á metérse con la prensa liberal.

¡Es claro, como que para esa prensa siempre hay libertad de escribir!

Del corresponsal en Madrid de *El Mercantil*, de Valencia:

«Ignoro si en barcelona hay cólera; lo que sí me consta es que los barceloneses no son tan sufridos como los alicantinos, y que de no haber cólera no resisten que así se declare; hay allí 150 ó 200 000 jornaleros que ofrecen una línea más extensa que el centenar de cigarreras que habia en Alicante. Por esto creo que andará con piés de plomo el ministro ahora antes de volver á declarar oficialmente el cólera.»

No sabemos si en lo tocante á Barcelona andará el ministro con piés de plomo, pero sí sabemos que el viernes los periódicos barceloneses, publicaron el siguiente escrito:

«El Gobernador de la provincia de Barcelona.—Señor Director del periódico.... —Muy señor mio y de toda mi mayor consideracion: Puede Vd. desmentir rotundamente los rumores de acordonamiento que propalan algunos alarmistas ocupándose de la cuestion sanitaria.

Como he tenido el gusto de manifestar hoy á cuantas personas me han hablado de este asunto, léjos de haber motivado para esos temores, las órdenes que tengo recibidas son para el contrario propias para desvanecerlos, puesto que consisten en extremar todo lo posible las medidas de precaucion. para aislar los focos de infeccion que puedan presentarse, á fin de evitar otras de carácter más general que causarían grandes perjuicios á esta capital.

Con este motivo se repite de V. afectísimo S. S. q. b. s. m., *Aquilino Herce*»

Ya lo vé el corresponsal del colega Valenciano; salió profeta.

En Barcelona no habrá cordon.

Dice un periódico que uno de estos dias estuvo en Segovia el señor Cánovas, visitando, previo permiso del prelado, el interior del convento de monjas de Santo Domingo del Real.

¿Con qué visitando el interior....? ¡Sarasa!

CRONICA GENERAL.

La noche pasada se verificó un eclipse total de Luna; y segun varias noticias que tenemos por fidedignas, dentro de muy pocos dias se verificará un eclipse total del alumbrado público; visible en Gerona.

Así como la tierra fué la causa del eclipse de la Luna, el municipio de esta ciudad será la causa del eclipse del alumbrado público; pues, segun tenemos entendido, debe á la empresa del gas la friolera de unas 90.000 pesetas, y de muchos años á esta parte no le paga lo que está consignado en los presupuestos para la estincion ó amortizacion de la espresada deuda.

En los 5 años que últimamente han transcurrido, se asegura que solo ha percibido la empresa escasamente el valor de uno; y al presente, hace ya mas de 24 meses que no se le entrega ni un céntimo en concepto de atrasos, estando consignado en presupuesto, y además debe alguna mensualidad corriente.

Tambien sabemos que desde el mes de Enero, que la empresa cansada y apurada, trata de suspender el servicio del alumbrado público; y se está discutiendo una modificacion en el contrato muy benefiosa para el público, el municipio y los consumidores de gas; pero el Ayuntamiento ó la comision del alumbrado, va dando largas al asunto, lo demora todo lo posible, y entretanto no paga un céntimo á la empresa, sirviéndole esto de pretesto ó de excusa. No será, pues, extraño que apurada del todo la paciencia de la empresa se verifique el eclipse indicado.

Segun dicen algunos filósofos, de la discusion nace la luz y seguramente va á suceder lo contrario; de la discusion entre el municipio y la empresa nacerá la oscuridad é *ainda mais* un conflicto ó un escándalo si se ponen de manifiesto los motivos que obligan á la empresa á suspender este servicio.

Nos parece imposible que los individuos del Ayuntamiento miren con indiferencia un asunto tan grave para ellos mismos y para la ciudad, á no ser que lo ignoren por falta de asistencia á las sesiones, que bien puede ser, porque, segun se dice, la mayor parte tienen por costumbre no concurrir á ellas.

—Apenas principiada la matanza de cerdos, ya empiezan las molestias que ocasiona en muchos pueblos.

Anteayer, sin ir mas lejos, vimos como en el barrio de Salt, conocido por Pueblo Nuevo (ó) *Sech*, y en la primera travesía izquierda de la calle de la Carretera, se estaba procediendo á la matanza de un cerdo, con todas las operaciones subsiguientes, que nada tienen de vistosas; y como segun se nos dijo, en aquel sitio es donde se acostumbra matar cuantos paquidermos de esta clase se consumen en aquel vecindario, llamamos la atencion del Alcalde de Salt, y en su defec-

lo del señor Gobernador civil, para que cese desde luego un espectáculo que sobre ser muy poco edificante y desdeñir del aseo y policia urbana, puede afectar la salud de aquel vecindario. El señor Alcalde de Salt debe comprender que las calles son para el tránsito público y no para servir de mataderos de cerdos; estos requieren un local apropiado donde no moleste al transeunte ni el asfixiante humo ni los poco agradables olores propios de las operaciones subsiguientes á la matanza de los cerdos.

—Hemos recibido un cuaderno sobre el tratamiento específico del cólera, ó sea de como todo ataque de cólera se puede reducir á los límites de una simple indisposicion intestinal prontamente curable, escrito en italiano por el doctor don Carlos Tunisi y traducido al español por don M. E. Liciaca, médico cirujano.

Se vende al ínfimo precio de una peseta en la librería de don Paciano Torres, plaza de la Constitucion.

—Con motivo de haberse levantado la órden que se habia dado prohibiendo la celebracion de bailes públicos y particulares, la sociedad «Odalisca» ha acordado que esta noche á las nueve tenga lugar en sus salones el primero correspondiente al mes actual, lo que se nos ruega hagamos público para que llegue á conocimiento de todos los sócios.

—Por exceso de original no podemos publicar hoy la carta que nos ha remitido nuestro corresponsal del pueblo de Celrá, lo cual haremos en nuestro próximo número.

—Anteayer á las seis y media de la mañana falleció en el hospital civil de esta ciudad el infeliz carretero que fué cojido en la calle de la Barca entre las ruedas de dos carros; de cuyo hecho tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Y aun seguirá sin arreglarse el empedrado de aquella vía pública.

—Ha sido nombrado tesorero de la Delegacion de Hacienda de la provincia de Barcelona, nuestro particular amigo D. Federico Huguet, que desempeñaba igual cargo en esta provincia.

—Dícese que el ministro de Gracia y Justicia tiene en proyecto una ley sobre los honorarios de los médicos, abogados, ingenieros etc., etcétera, segun el cual se obligará á estos á poner en conocimiento del público sus tarifas particulares antes de prestar sus servicios.

—Hé aquí la real órden del ministerio de Fomento publicada en la *Gaceta* del 28 sobre ampliacion del pla-

zo de los exámenes extraordinarios:

«La alarma causada por la presentacion del cólera en algunos puntos de la Península, el natural temor de que la epidemia se propagase rápidamente á otras comarcas, y las disposiciones sanitarias adoptadas por algunas autoridades locales, han impedido ó dificultado á muchos alumnos, y han retraido á otros, de acudir en tiempo oportuno á las poblaciones donde debian sufrir los exámenes extraordinarios. Como consecuencia de esto, muchos padres de familia han recurrido á este ministerio exponiendo la imposibilidad material en que sus hijos se encuentran de examinarse en el mes actual, y varios jefes de establecimientos de enseñanza han manifestado lo conveniente que seria prorogar el plazo de los exámenes extraordinarios.

Deseando S. M. el Rey (Q. D. G.) conciliar el interés de la enseñanza con el de la juventud estudiosa, ha tenido á bien mandar que, sin hacer innovacion ninguna respecto al dia en que por reglamento deben inaugurarse los estudios académicos, se amplie el plazo de los exámenes extraordinarios hasta el dia 31 de octubre próximo venidero, y que hasta igual fecha todas las matrículas se consideran ordinarias. Los alumnos de estudios privados podrán solicitar examen durante los próximos diez primeros dias del mes de octubre.»

—Segun manifiesta á un colega malagueño una persona competente, en la actualidad se hallan sin trabajo en Málaga unos 4000 albañiles, 1500 carpinteros, 400 cerrajeros y herreros, 300 pintores, 100 estucadores, 100 ebanistas y tapiceros, 200 carreteros, 450 cocheros y mas de 6000 jornaleros de esos que lo mismo se dedican á la carga y descarga en el muelle que á cualquiera otra operacion de fuerza.

A este paso si los conservadores nos gobiernan seis años, no queda en España un obrero con trabajo.

PARTES TELEGRAFICAS.

Director general de Sanidad, al Gobernador.

Madrid 4 á las 5:10 m.—La *Gaceta* publica el siguiente parte. Provincia de Alicante; ayer no hubo invasiones en Elche ni en Novelda. En Monforte cinco invasiones y 4 defunciones. Provincia de Tarragona, en Ascó dia 30 del mes pasado 1 defuncion; no hay noticias de mas pueblos. —Es copia.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS.

CHOCOLATE-JUNCOSA

EVÍTANSE LAS FALSIFICACIONES

Pídase este esquisito chocolate en todas las confiterias y tiendas de comestibles.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

Tristeza Palpitaciones

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—50 años de éxito positivo y continuado.



La supresión de los fenómenos que caracterizan periódicamente el funcionamiento especial de la mujer, indica siempre una perturbación general persistente y oculta, que puede llegar á ser germen terrible de enfermedades asoladoras. La Terapéutica rebosa de remedios para curar la amenorrea y nada es tan difícil como el provocar las reglas suprimidas. La Artemisa, el Yodo, la Sabina, la Ruda, el Cornezuelo, el Castoreo, el Amóníaco, el Azafrán, el Hierro etc., engendrarán probablemente una hemorragia uterina; pero la regla, es decir, el orden, el equilibrio, el carácter fijo, específico y natural, que distingue la tercera parte de la existencia generosa y fecunda de la Mujer, no aparecerá, si prescindimos de los resortes principales de la menstruación, y no procuramos establecer la armonía general de las funciones orgánicas, acudiendo al estímulo suave y sostenido de nuestras Perlas Soberanas.

Representación general en España: Centro Higiénico-Médico, Tapicera, 30—BARCELONA.

Un solo punto exclusivo de expendición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Languidez Esterilidad

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PARPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN — RADICALMENTE

Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGÉ, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

Denticina infalible.

OID, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERDO, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Poncejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20. Gerona: Doctor Ametller.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

Aviso al Comercio.

Para una gran empresa comercial é industrial, se necesitan buenos corresponsales en todas las capitales de provincia y pueblos de alguna importancia mercantil.

Dirigirse con buenas referencias á los Sres. Directores de la Union Comercial. Plaza de Celenque número 1, Madrid.

IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos.

Forsa -- 4 -- 2.º

GERONA

RICARDO GARRIGA

MEDICO-ODONTOL

HORAS DE CONSULTA

De 12 á 2 de la tarde